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Abstract: Zăicoianu Dumitrache priest was born in 1800 and served as 
mayor of Dănciuleşti catchment area Amaradia. He built a church dedicated 
double wall, St. Demetrius and St. Nicholas, in a huge effort and poor 
residents of a small village called Zăicoiu. After paying work in 1869 and the 
church was consecrated on September 27, 1870 the church bell in Zăicoiu 
news villagers death. 

 
În partea de nord a municipiului Craiova, se găseşte bazinul hidrografic al râului 

Amaradia, format dintr-o mulŃime de pâraie ce izvorăsc din zona deluroasă. Zona 
Amaradiei a fost cunoscută ca patria cobilŃarilor olteni din Bucureşti. Unul din 
pâraiele de pe partea stângă, care se varsă în Amaradia, în perimetrul comunei 
Melineşti, este Plosca, pârâu ce primeşte pe partea dreaptă un mic curs de apă, 
PloscuŃa. 

Pe valea PloscuŃei, în 1572, a fost atestat satul Zăicoiu421. În acest sat, Nicolae 
Stoicescu a menŃionat existenŃa unei biserici din lemn, ctitorită de călugărul 
Nicolae422, în jurul anului 1700. Biserica cu hramul Sfântul Dumitru, ridicată pe un 
pinten de deal, există şi astăzi, declarată monument istoric, după ce a fost refăcută la 
începutul secolului al XIX-lea şi reparată între cele două războaie mondiale. La 
aproximativ 50 de metri de această biserică, preotul Dumitrache a ridicat alta nouă, din 
cărămidă, cu hramul dublu, Sfântul Dumitru şi Sfântul Nicolae. ConstrucŃia ei a 
început în timpul lui Alexandru Ioan Cuza, în 1860, şi a fost terminată şi sfinŃită în 
1866, în timpul lui Carol I, după informaŃiile furnizate de pisanie: „Făcutu-s-au 
această sfântă şi Dumnezeiască biserică din nou cu hramul Sfântul Nicolae şi Sfântul 
Mucenic Dimitrie. Începându-se din anul 1860, 21 iulie şi au luat sfârşit în anul 1869 
februarie 15, prin stăruinŃa şi osteneala domnilor: popa Dumitrache  Zăicoianu, preotul 
Ştefan Zăicoianu, Ioan Stanciu, Grigorie Boangiu, Ştefan Paraschivu, preotul 
Gheorghe, Stanciu Zăicoianu, popa Nicolae, Gheorghe Danciu, Alicsandru Danciu, 
Ioan Popa Gheorghe, Ilia Preoteasa, Matei Preoteasa,...”423. 

Din pisanie rezultă că parohia Zăicoi era slujită de patru preoŃi, unul din ei fiind 
popa Dumitrache Zăicoianu. Acesta a fost principalul ctitor al bisericii de zid din 

                                                 
♦ Profesor, Liceul Teoretic „Mihai Eminescu”, Bârlad. 
421 Alexandru Ştefulescu , Documente slavo-române, p. 189. 
422 Nicolae Stoicescu, Repertoriul localităŃilor şi monumentelor feudale din łara Românească, vol. II, p. 
730; vezi şi Ion Brătulescu, Trei biserici de lemn din Zăicoi, în „Arhivele Olteniei”, anul 1942. 
423 Pisania bisericii din cărămidă din Zăicoi, vezi şi pomelnicul din proscomidie. 
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Zăicoiu. Născut în 1800, a decedat în 1870, în vremea când deŃinea şi funcŃia de 
primar al comunei. A fost un om scurt, gros, negricios, cu bună ştiinŃă de carte, pentru 
acele vremuri, cunoscător al slovei vechi424. Nu ştiu unde a învăŃat carte, învăŃătura a 
început-o în familie, tatăl şi bunicul fiind preoŃi, poate şi alŃi strămoşi. A fost fiul lui 
popa Staicu, preot în aceeaşi parohie, şi al ereiŃei Constandina, după cum rezultă din 
pomelnicul familiilor Mihăilescu şi Ionescu din Zăicoiu, pomelnic al ctitorilor, 
existent şi în prezent în proscomidia bisericii, dar şi din însemnările lui Dumitru 
Mihăilescu, unul din urmaşii lui. Preoteasa lui a fost Dragomira, părinŃii ei fiind 
necunoscuŃi. Bunicul lui a fost preotul Balica din Negovani, sat distrus de turcii lui 
Pasvantoglu în 1795. CâŃiva supravieŃuitori s-au mutat peste deal, pe valea PloscuŃei, 
în apropierea bisericii de lemn, ctitorită de călugărul Nicolae, unde şi-au cumpărat 
câŃiva stânjeni de pământ, din hotar în hotar, de la boierii Poenaru425. ConstrucŃia 
bisericii de zid a fost un efort imens pentru locuitorii unui sat mic şi sărac. Sufletul 
acestui efort a fost preotul Dumitrache, numit de enoriaşi părintele MitriŃă. A folosit 
pentru îndemn şi biciul, dar şi proprii bani. Pentru a plăti ultimele lucrări s-a 
împrumutat de bani, cu camătă, în nume propriu, pentru un an. Pentru plata datoriei a 
scos la vânzare şi 50 de porci, ŃinuŃi în pădure la ghindă. ÎnsoŃit de finul său, Marin 
Dobrin, de Florea şi Cotică, au plecat cu porcii la Sibiu, o distanŃă imensă, dacă ne 
gândim că drumul a fost parcurs pe jos, peste dealuri şi munŃi. Efortul a fost mare, dar 
ghinionul şi mai mare, deoarece printr-o întâmplare hazlie popa a pierdut toŃi banii 
încasaŃi, tot în Sibiu426. Întors acasă, a fost nevoit să ipotecheze moşia de la Cerăt, via 
din Dealul Gemenii şi 35 stânjeni de la Hălăngeşti.  După plata lucrărilor în 1869, s-a 
sfinŃit biserica din Zăicoi, dar în 1870 popa Dumitrache a murit lăsând datorii şi moşia 
încurcată. Avem o descriere sugestivă a morŃii lui făcută de Dumitru Mihăilescu, unul 
din urmaşii lui: „popa Dumitrache trăgea să moară, înconjurat de făclii care reflectau 
pe şuba şi pe barba lui albă ca zăpada o lumină dulce, dumnezeiască”. Înmormântarea 
s-a făcut toamna: „În dimineaŃa zilei de 27 septembrie a anului 1870 clopotul bisericii 
din Zăicoiu vestea sătenilor moartea popii Dumitrache, iar el, îmbrăcat în odăjdii, 
dormea somnul de veci, cu zâmbetul pe buze”427. A fost înmormântat lângă biserica 
nouă, construită de el, în partea de nord. Mormântul există şi în prezent, străjuit de o 
cruce masivă de piatră pusă în 1908 de soŃii nepoatelor sale, Gheorghe Mihăilescu şi 
Grigore Matei popa Matei. 

Cu un an înainte, în 1869, fusese ales primar pentru un nou mandat. A fost un 
primar cu autoritate, dur chiar, vremurile permiteau428. Primarul atunci era ca o poliŃie. 
Părintele Dumitrache umbla întotdeauna Ńinând pe umeri un bici împletit în şapte, cu 
cinci noduri, bici pe care îl folosea foarte des. Era spaima hoŃilor. Fiind şi primar, pe 
cine dovedea că fură îl topea cu bătaie. Cu toate acestea n-a putut dovedi pe fiul său, 
Petrache, care luase darul hoŃiei. 

A avut doi fii: Zamfir şi Petrache. Ambii au luat numele de familie Dumitrescu. 

                                                 
424 Dumitru Mihăilescu, Popa Dumitrache, în „Noi, zăicoienii”, nr. 7, anul III, august 2013.  
425 Gheorghe Gherghe, Parohia Zăicoi şi neamul meu, Editura Sfera, Bârlad, 2010, p. 95. 
426 Dumitru Mihăilescu, Cinste şi veşnică amintire lui popa Dumitrache, în „Noi, zăicoienii”, nr. 7. 
427 Ibidem. 
428 Dumitru I. Şeclăman, Vasile I. Popescu, Noi, zăicoienii, Editura MJM, Craiova, 2005, p.64. 
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Zamfir s-a căsătorit la Hălăngeşti. SoŃia a fost din neamul Bărbuleştilor din 

Rădineşti. A trăit mult timp după el, a murit la 108 ani. Au avut casă, din vale de 
biserica din Hălăngeşti, casă în care doi ani a funcŃionat şcoala, 1858-1860, Zamfir 
fiind învăŃător. Au avut o singură fiică, căsătorită cu preotul Marin Popescu, cu 
strămoşi într-o altă familie de preoŃi, primul fiind atestat în timpul lui Mihai Viteazu. 
Numele ei a fost Ioana şi a avut cu preotul Marin Popescu foarte mulŃi copii, 14, dar 
nu au trăit toŃi. Într-o săptămână le-au murit trei copii cu vârste între 2 şi 6 ani. 
Urmaşii lor mai trăiesc şi astăzi în Hălăngeşti, împrăştiaŃi prin Ńară sau lumea largă. 

Petre Dumitrescu, fiul cel mic, a rămas în gospodăria părintească. A fost 
preceptor şi notar. A fost un om oacheş, scund, bun vânător, bun călăreŃ, dar luase 
darul hoŃiei. Tatăl său, popa Dumitrache, spaima hoŃilor, nu a reuşit să-l dovedească, 
apărat fiind de soŃie, şi a murit convins că fiul său nu era hoŃ. A fost căsătorit cu 
Maria. Nu ştim din ce familie provenea, deşi s-a păstrat începutul foii de zestre429. A 
murit tânăr, în 1872, la 24 ani, lăsând orfane două fete mici, Ioana şi Elena. SoŃia sa, 
Maria, s-a recăsătorit cu Marin Ionescu care va ocupa, în comună, funcŃiile de notar, 
primar, cântăreŃ la biserică şi cu care va avea şi alŃi copii. 

Ioana s-a căsătorit cu Grigore Matei popa Matei, un nepot al preotului Matei, de 
la începutul secolului al XIX-lea. Neamul Matei se trăgea tot din Negovani, venit în 
Zăicoiu după 1795, preotul Matei fiind fiul lui Barbu, nepotul lui Udrea. Au avut 
urmaşi, împrăştiaŃi în lume, în fosta gospodărie a neamului trăind, în prezent, oameni 
străini. 

Elena s-a căsătorit cu Gheorghe Mihăilescu din Zăicoi, om de neam în mentalul 
local. A fost peste treizeci de ani notar şi primar în comună, dar şi casier al băncii 
rurale „Negovanul”. A fost primar şi în timpul primului război mondial şi la 1 
Decembrie 1918 a participat cu alŃi doi consăteni la Marea Adunare NaŃională de la 
Alba Iulia. Cei doi au avut mai mulŃi urmaşi. Noi am depistat pe: Dumitru, Costică, 
Iancu, Matei, Elisabeta, Elena. 

Dumitru Mihăilescu, primul născut în 1890, a lăsat urmaşilor câteva caiete de 
însemnări cu amintirile lui din timpul vieŃii zăicoiene, deoarece s-a căsătorit peste 
câteva dealuri, la Părăuşani. În timpul primului război mondial, ca şef al depozitului 
de îmbrăcăminte, a fost încartiruit la Muntenii de Jos, la 4 km de Vaslui. Nu a avut 
copii şi a înfiat una din fiicele fratelui său Iancu, pe Lucica. 

Iancu Mihăilescu a urmat o şcoală de meserii la Craiova şi a practicat tâmplăria. 
A locuit în satul Hălăngeşti din aceeaşi comună, într-o casă ridicată de tatăl său, 
primarul Gheorghe Mihăilescu. A avut cinci fiice, una din ele fiind înfiată de fratele 
său, Dumitru Mihăilescu. 

Costică Mihăilescu, după însemnările fratelui său, pare să fi fost cel mai 
capabil. A studiat gimnaziul la Craiova, dar războiul i-a curmat viitorul. În prima parte 
a războiului a făcut parte dintr-o unitate sedentară, încartiruită la Vaslui, unde s-a 
întâlnit cu fraŃii săi, Dumitru şi Iancu, acesta evacuat cu şcoala. În primăvara anului 
1917 s-a cerut voluntar pe front şi în iulie a căzut la Oituz şi înmormântat în cimitirul 
bisericii Caşin cu gradul de sublocotenent. Tânăr şi ordonat, reuşise să lase economii 

                                                 
429 Gheorghe Gherghe, Documente zăicoiene, în „Noi, zăicoienii”, nr. 5, 6. 
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la bancă şi bonuri de tezaur. Lângă biserica nouă din Zăicoi, părinŃii i-au pus o cruce, 
de pe care până cu 5-6 ani în urmă a privit oamenii satului de pe o fotografie. 

Elena a fost căsătorită cu Iorgu Roşca, gospodar al satului, chiabur în primii ani 
ai comunismului. Cei doi au avut trei copii: Lucica, căsătorită Tâmplaru, Eugenia – 
căsătorită în Italia, Vasile – profesor de educaŃie fizică la Ploieşti. Şi ei ca şi alŃi 
urmaşi ai preotului Dumitrache au avut copii. 

Matei, fiul cel mai mic, a locuit în comună, a fost toată viaŃa controlor fiscal. 
Căsătorit cu „moaşa plăsii” a avut două fete. Una din ele, Lucica, căsătorită Tănăsoiu, 
locuieşte şi în prezent în casa părinŃilor. 

AlŃi urmaşi ai preotului Dumitrache sunt împrăştiaŃi în Ńară, dar şi în lumea 
largă, greu de depistat. 
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Fig. 1 - Morminte lângă zidul de nord al bisericii noi: Elena Mateescu, Costică Mihăilescu  
(mort la Oituz, 1917), popa Dumitrache şi mormântul preotului Ştefan Ionescu Zăicoianu (în dreapta). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Fig. 2 - Biserica nouă din Zăicoi 
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Fig. 3 -  Coperta volumului Parohia Zăicoi şi neamul meu (autor: Gheorghe Gherghe) 
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